八年级科学期中检测卷
姓名___________          学号__________      得分____________
一、 选择题（每题2分，共50分）
1．下列水体中，含量由多到少排列正确的是--------------------------------------（     ）
A冰川水  海洋水   地下水；      B地下水   海洋水   冰川水
C海洋水  冰川水   地下水；      D海洋水   地下水   冰川水
2．下列有关水的性质不正确的是------------------------------------------------（     ）
A纯净的水是无色的液体；               B水的沸点为100℃
C水在4℃时密度为1克/厘米3           D水是由氧与氢组成的  
3．完全浸没在水中的乒乓球，放手后，从运动到静止的过程中，其浮力大小变化的情况是（     ）
A浮力不断变大，但小于重力；           
B浮力不变，但浮力大于重力；
C浮力先不变，后减小，但始终大于重力，直到静止时浮力才等于重力；
D浮力先大于重力，后小于重力。
4．在下列四种情况下，水循环不够活跃的是：-------------------------------------（     ）
A赤道附近       B森林覆盖良好的水库区      C印度海洋域       D地表裸露的沙漠地区
5．有关溶液的下列叙述，正确的是-------------------------------------------------------（       ）
A溶液是一种均一、稳定的混合物；            B无色透明、均一稳定的液体都是溶液
C配制溶液时只能用水作溶剂；                 D饱和溶液一定是浓溶液
6．大气中能够成云致雨的成分是---------------------------------------------------------（       ）
A二氧化碳和水汽；      B臭氧和二氧化碳；      C水汽和尘埃；         D氧和氮
7．下面哪一个现象与大气压无关？-----------------------------――――――-------（     ）
A用管子从开口的汽水瓶中吸汽水；          B吸在墙面上的橡皮挂衣装置；   
C两块平整的玻璃贴在一起难以分开；        D气球在空气中上升
8．比较广州和哈尔滨的气候，两城市相同的气候特点是--------------――――――------（     ）
A全年降水丰富，都在2000毫米以上；       B冬季寒冷，降水较少
C夏季高温，降水丰富；                    D全年降水的季节分配都很均匀
9．我国东部的季风形成的根本原因是-------------------――――――-----------------（     ）
A海、陆性质的差异；  B陆地地形的差异；   C海、陆温度的差异；    D海、陆湿度的差异
10．利用天平和量筒测量不规则形状石块的密度，采取了下列实验步骤，其中多余的步骤是（     ）
A用天平称出石块的质量；        B在量筒内倒入适量水，记下量筒内水的体积
C用天平称出量筒的质量          D用细线系住石块，浸没在盛水的量筒内，记下石块和水的总积 
11．大气层中气温随高度上升而降低的层次是------------------------------------ ---（     ）
①对流层②平流层③中间层④暖层    A①②         B③④      C①③       D②④
12．在一座高山的山脚和山顶用同一只压力锅烧水，锅内水的沸点是否相同？-――――――-（     ）
A在山脚时沸点低些；   B在山顶时沸点低些；   C在山脚和山顶一样高；   D无法确定
13．天气预报“北京明天阴到多云”是指北京地区明天的云量在-------――-----（     ）
A10/10~7/10；    B10/10~5/10；    C7/10~3/10；    D5/10~3/10
14．下列叙述，属于气候的是--------------------------------――――------（     ）
A风和日丽；       B狂风暴雨；       C小雨夹雪；         D四季如春
15．分别用铁和铝制成的两个实心体，下列情况不可能的是------――――-------（     ）
A铁球的质量和体积都比铝球大；            B铁球的质量和体积都比铝球小；
C铁球的体积小于铝球，但质量大于铝球；    D铁球的体积大于铝球，但质量小于铝球；
16．某人乘飞机从北京到广州过年，上机前穿得严严实实，下机后脱下的衣服塞满了皮箱，导致两地气候差异大的原因主要是--------------------------――――――――――----- -（      ）
A纬度位置；   B海陆分布；        C地貌；         D大气环流
17．下列人类活动对气候产生不良影响的是---------------------――――------（      ）
A修建水库；    B退耕还林；       C植树造林；      D大量排放二氧化碳
18．浸在液体里的物体，受到向上的浮力，浮力的大小一定等于------――――----（      ）
A物体的重力；                        B物体排开的水的重力；
C与物体同体积的液体的重力；          D物体排开的液体的重力；
19．如图所示，粗细相同的两试管，分别装有等质量的不同液体，甲管倾斜，
乙管竖直，两管液面等高。则它们对底的压强是―-------―――-（     ）
A.甲管大；   B乙管大；   C一样大；     D无法确定
20．天气图上，右图表示的风向是----------------------------（     ）
A东南风；    B东北风；   C西南风；     D西北风
21．在20℃时，某物质0.2克溶于水，制得100克该物质的饱和溶液，
则该物质在水中溶解性的等级属-----------――――――――----（     ）
A易溶；      B可溶；     C微溶；      D难溶
22．把一支密度分别放在甲、乙两种液体中静止时如下图所示，则下列说法不正确的是（     ）
A密度计在乙液体中的读数较小；    
B密度计甲、乙两种液体中所受浮力不变；
C甲液体的密度小于乙液体的密度；
D在甲、乙液体中密度计所受到的重力等于它所受到的浮力
23．将一只塑料可乐瓶，在夏天时洗净晒干，并用盖子把它密闭起来，待到冬天时，会发生的现象是――――――――――――――――――――――――――――――――――――――（     ）
A瓶外壁出现了小水滴；  B瓶变瘪了；  C瓶爆裂了；   D瓶变瘪了，且瓶内壁出现了小水滴
24．进行过滤操作所需的仪器是：----------------------------------------------（     ）
A铁架台、铁夹、铁圈、石棉网；                B烧杯、漏斗、玻璃棒、温度计
C铁架台、铁圈、烧杯、漏斗、玻璃棒、滤纸；    D冷凝管、酒精灯、蒸发皿、接受器
25．下列关于水资源的说法正确的是------------------------------------------- -（     ）
A水资源丰富的国家一定不会出现供水困难；  B地球上的水很多，所以我们可以无限制地利用水
C我国江河平均径流总量居世界第一位D解决华北缺水问题方法有节约用水，减少污染、跨流域调水
二．填空题（每空1分，共34分）
1．直流电通过装满水的水电解器时，会观察到两个电极上都有_________产生。正负极产生的气体体积比是_________。电解水的反应，可用文字表达式表示为_______________________。
2．在猫的爪子上都长有几个很尖的“钩子”，平时这些“钩子”不与地面接触，当猫要爬树或捕捉老鼠时，这些“钩子”便露出来，使猫能很快地爬到树上或把老鼠抓得更稳，这些“钩子”起到通过减小__________，从而增大______________的作用。
3．如图，一只空心铁球放在A、B、C三种不同的液体中，分别出现下沉、悬浮、漂浮三种不同的情况，设液体密度分别是ρA、ρB、ρC，所受浮力分别是FA、FB、FC，则铁球受到的浮力大小关系为              ，液体密度关系为                 。
4．用80牛的水平力将重为25牛的砖块紧压在竖直的墙壁上，砖与墙的接触面积为250厘米2，则砖对墙的压力为________，压强为__________。
5．某同学用食盐和蒸馏水配制5%的食盐溶液50克，正确的操作顺序是________________。(用序号表示，①称量、量取②溶解③计算)现实验室中有10ml、50ml、100ml等不同规格的量筒，配制上述溶液时，最好选用_______ml的量筒。
6． 如图所示，A地海拔200米，B、C两地海拔2200米，且A处长年刮东风。则：
（1） A和B相比，气温较高的是_____地。理论推算两地温度差为_____℃。
（2）B和C相比，降水较多的是________地。
7．如图为某北半球地区天气图，并回答下列问题：
（1）甲地在_______气压的控制下，天气特征为_______________。
（2）乙地在_______气压的控制下，天气特征为________________。
（3）丙地附近活动的锋面是_______，丙地此时的天气应为_________。
（4）丁地附近活动的锋面是_______，该锋面在丁地过境后，丁地的气温________________。
8． 组成和质量都相同的硝酸钾溶液，第一份是饱和溶液，第二份是不饱和溶液，这两份溶液的不同点是：
（1）___________________________；（2）__________________。
9．标准大气压跟________毫米高水银柱产生的压强相等。它相当于_______牛的压力作用在1米2的面积上。
10．气体和液体的压强跟流速的关系：_________________________________。
11．根据右图回答问题：（计算结果保留三位有效数字）
（1） 已知t℃时，硝酸钾的溶液度为36克，则该温度下50克水中
最多溶解____克氯化钠，此时氯化钠溶液中的氯化钠的质量分数为_________。
（2） 将混合物中的硝酸钾和氯化钠进行分离，可以用               结晶的方法。
12．明矾可用于净水，是因为明矾溶于水生成的胶状物可以________悬浮于水中的杂质，使之从水中__________出来。
13．空气的温度称为气温，反映当地空气的______程度。测量气温的工具是温度计，气象观测中，常把温度计放入___________里进行测量。
三．分析计算题（共16分）
1． 我国北方农民常用盐水浸泡法来选种，请回答下列问题并计算：
（1）在浓度适宜的盐水中，饱满的种子沉在底部，干瘪的种子浮在水面，这是因为：
____________________________________________________________________。（1分）
（2）如果用盐水选种需用密度为1.1×103千克／米3的盐水，现配制了500ml的盐水，称得它的质量为0.6千克，问：这样的盐水是否合乎要求？（2分）如果不合乎要求应加盐还是加水？ （1分）






2． 目前世界上主战坦克的质量从30多吨到60吨，如果有一辆坦克的质量为45吨，要求它对地面的压强不超过9×104帕，则坦克每条履带的着地面积应不小于多少米2？（4分）






3． 有一个重为5牛，体积为300厘米3的物体，问：
（1） 该物体浸没在水中时受到的浮力多大？  （3分）
（2）该物体在水中上浮、下沉，还是悬浮？ （1分）






4． 要配制成500毫升、密度为1.047克/厘米3、质量分数为10%的盐酸，问：
（1） 需要38%的盐酸多少克？  （2分）
（2） 需加水多少克？   （2分）
